
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Jörg Baumann, Richard Graupner, Florian Köhler,  
Ramona Storm AfD  
vom 10.10.2025

Sicherung der Gebäude der Landespolizei nach den Brandanschlägen auf die 
Polizei-Reiterstaffel und die Diensthundestaffel

Im Zusammenhang mit den Brandanschlägen auf die Polizei-Reiterstaffel und die Dienst-
hundestaffel des Polizeipräsidiums München mit Millionenschäden stellen sich Fragen 
nach der zukünftigen Ausrichtung der Sicherheit von Gebäuden der Landespolizei.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1	 Welche konkreten Maßnahmen hat die Staatsregierung ergriffen, um 
die Sicherheit von Polizeieinrichtungen nach den Brandanschlägen 
zu gewährleisten?  �   2

1.2	 Wie ist der aktuelle Stand der Videoüberwachung an Einrichtungen 
der Bayerischen Landespolizei?  �   2

1.3	 Wie bewertet die Staatsregierung einen Ausbau der Videoüberwachung, 
um Gebäude der Landespolizei und die Fahrzeuge zu schützen?  �   2

2.1	 Welche Pläne gibt es, die Videoüberwachung an Polizeieinrichtungen 
bayernweit auszubauen?  �   2

2.2	 Welche weiteren technischen Maßnahmen, wie höhere Mauern und 
Zäune, plant die Staatsregierung?  �   2

2.3	 Welche weiteren technischen Maßnahmen kennt die Staatsregierung, 
um eine höhere Gebäudesicherheit zu gewährleisten?  �   2

3.1	 Inwiefern werden an den Gebäuden der Landespolizei Wachdienste 
oder Sicherheitsdienste eingesetzt?  �   3

3.2	 Welche Pläne gibt es zu einem Ausbau?  �   3

Hinweise des Landtagsamts  �   4
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration  
vom 10.11.2025

1.1	 Welche konkreten Maßnahmen hat die Staatsregierung ergriffen, um 
die Sicherheit von Polizeieinrichtungen nach den Brandanschlägen 
zu gewährleisten?

Die Bayerische Polizei sichert ihre Fahrzeuge und Liegenschaften u. a. durch bau-
liche, technische sowie organisatorische Maßnahmen und orientiert sich dabei sowohl 
an standardisierten Planungsgrundsätzen, Richtlinien und Vorschriften als auch an 
objektbezogenen Individualmaßnahmen. Zum Einsatz kommen in unterschiedlichen 
Kombinationen verschiedenste Sicherungsmaßnahmen. Zu Art, Umfang und Ent-
wicklung der konkreten Maßnahmen kann keine Aussage getroffen werden, da alle 
Angelegenheiten des Objektschutzes der Geheimhaltung unterliegen.

1.2	 Wie ist der aktuelle Stand der Videoüberwachung an Einrichtungen 
der Bayerischen Landespolizei?

1.3	 Wie bewertet die Staatsregierung einen Ausbau der Videoüberwachung, 
um Gebäude der Landespolizei und die Fahrzeuge zu schützen?

2.1	 Welche Pläne gibt es, die Videoüberwachung an Polizeieinrichtungen 
bayernweit auszubauen?

Die Fragen 1.2 bis 2.1 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Die Bayerische Polizei macht bereits von der Möglichkeit der Videoüberwachung im 
Rahmen des Behördenselbstschutzes Gebrauch. Im steten Prozess der Evaluierung 
und Optimierung von Effektivität und Effizienz werden alle möglichen Sicherungs-
maßnahmen einbezogen. Im Übrigen wird auf die Antwort zu Frage 1.1 verwiesen.

2.2	 Welche weiteren technischen Maßnahmen, wie höhere Mauern und 
Zäune, plant die Staatsregierung?

2.3	 Welche weiteren technischen Maßnahmen kennt die Staatsregierung, 
um eine höhere Gebäudesicherheit zu gewährleisten?

Die Fragen 2.2 und 2.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

In Bezug auf die baulich-mechanischen Sicherungsmaßnahmen ist anzuführen, dass 
die Handlungsfähigkeit von Polizeidienststellen auch bei Angriffen gegen das Ge-
bäude gewährleistet und gleichzeitig das Eindringen Unbefugter möglichst verhindert 
werden soll. Hierzu sind in den Planungsgrundsätzen für Polizeibauten umfassende 
Anforderungen an die Gebäudesicherheit formuliert. Diese gewährleisten bereits 
heute ein hohes Schutzniveau für die Dienststellen der Bayerischen Polizei. Bauliche 
Anpassungen im Bereich der Grundstückseinfriedung sind derzeit nicht vorgesehen. 
Im Übrigen wird auf die Antwort zu Frage 1.1 verwiesen.
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3.1	 Inwiefern werden an den Gebäuden der Landespolizei Wachdienste 
oder Sicherheitsdienste eingesetzt?

3.2	 Welche Pläne gibt es zu einem Ausbau?

Die Fragen 3.1 und 3.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Die Bayerische Polizei macht bereits von der Möglichkeit des Einsatzes von Wach- 
oder Sicherheitsdiensten im Rahmen des Behördenselbstschutzes Gebrauch. Auch 
hier werden im steten Prozess der Evaluierung und Optimierung von Effektivität und 
Effizienz alle möglichen Sicherungsmaßnahmen einbezogen. Im Übrigen wird auf die 
Antwort zu Frage 1.1 verwiesen.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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